



当兵就要当精兵

美国调整 中东地区军事战略

□ 吴敬文

据1月6日美联社消息,美国总统拜登已提名第十八空降军军长埃里克·库里拉中将出任美军中央司令部司令,并擢升为上将,接替任期已满的肯尼思·麦肯齐上将。在当前形势下,这不仅仅是一项简单的人事变动,更意味着美国中东战略的调整。

中央司令部是美国反恐战争的主要执行者,海湾战争、阿富汗战争、伊拉克战争的美军联合指挥机构,都是依托中央司令部组建,并以时任中央司令部司令为联合部队司令。然而,美国的反恐战争在初期取得军事上的胜利之后,很快深陷战争泥潭。

在伊拉克,美军以摧枯拉朽之势推翻萨达姆政权,随后开始长期的地面维持作战。2011年年底美军从伊拉克撤军,仅留少量驻军。2021年11月24日,伊拉克军方表示,所有外国军队将在15日内撤离,并按时间表向伊军移交武器和设施、设备。

在叙利亚,特朗普政府全力推动撤军。目前,美国在叙利亚仍有约900名驻军。从阿富汗撤军则是美军从中东撤军的重头戏。由于阿富汗局势比伊拉克更加复杂,美军从阿富汗脱身更难。特朗普政府上任后,为了撤军被迫于2018年开始与塔利班直接谈判。经过多轮角力讨价还价,2020年2月,特朗普政府与塔利班在卡塔尔的多哈达成关于美军撤出的协议。但是,特朗普在任期内完成撤军的企图没有实现。

2021年4月14日,美国总统拜登宣布,驻阿富汗美军将于同年9月11日前撤出,以结束这场长达20年的战争。然而,就在美国和北约部队抓紧撤离阿富汗的过程中,8月15日,塔利班宣布已基本控制阿富汗全国并占领首都喀布尔。

这造成美军比当年仓促撤离越南的“西贡时刻”更加狼狈和难堪。喀布尔时刻,使拜登政府遭到来自盟友和国内政敌的严厉批评。但是,拜登政府仍然冒着极大的政治风险完成从阿富汗撤军,表明了从中东泥潭拔出脚来,落实从反恐转向“大国竞争”军事战略的政治决心。

但基于诸多方面的原因,美军并不会完全离开中东。中东地区在美国全球霸权中具有重要的地缘战略地位,在美国全球霸权的所谓“大棋局”中,中央司令部的责任区域即包括中东、北非、中亚等在内的大中东地区,是连接整个欧亚大陆各个部分的所谓“中心地区”。冷战取胜后,美国发动的海湾战争、阿富汗战争、伊拉克战争都集中在这一地区,这些战争固然有反恐的需要,同时也是为了切实将冷战胜果收入囊中。

由于遏制中国崛起的战略需要,美国的军事战略重点向印太地区转移,加之美国页岩油气资源开发成功,使得中东油气资源对美国的重要性不如以往。但对美国的全球战略而言,放弃中东仍然是不可接受的。

与此同时,美国面临的反恐形势依然严峻。战乱是恐怖主义的温床,就在美军削弱伊拉克政府,趁着叙利亚内战企图推翻阿萨德政权之际,伊斯兰国、乘机坐大。当前,活跃于叙利亚、伊拉克、阿富汗等国家之间的各类武装组织,包括恐怖组织和准恐怖组织武装,还不时使用炸弹、无人机等手段对美军基地、美国使馆造成威胁。

诸多事实证明,美国以反恐为名义,在这一地区进行了长达20多年的战争,结果却陷入了越反越恐的悖论。如果美军完全撤离,不仅是地区国家和人民的灾难,美国恐怕也免不了受池鱼之殃。

既然不会完全撤出,还要保持一定程度的军事存在,那就必然需要立足点。目前,美军在中东地区的战略要点和独立性较强、自成体系的军事基地主要有:位于土耳其阿纳达的因斯里克空军基地,位于以色列内盖夫的迪摩纳雷达站,位于科威特的阿里·萨利姆空军基地、穆罕默德·艾哈迈德海军基地,位于科威特南部的阿瑞坎基地,位于卡塔尔首都多哈的乌代德空军基地,以及位于巴林首都麦纳麦的美国海军基地。经过奥巴马、特朗普和拜登政府的多次撤军,目前美军在中东的总兵力约为2万人,分别驻扎在上述国家与基地内。

埃里克·库里拉毕业于西点军校,曾参加、指挥阿富汗战争和伊拉克战争,在就任第十八空降军军长前曾任美国中央司令部参谋长。就埃里克·库里拉的任职经历和能力,美国国会通过其任职提名不会有太大的问题。

由此可以推知,美军此后的中东军事战略,将是在撤出一些非重要地点的驻军后,巩固和坚守战略性要点和重要的基地,同时维持一支具有战略能力的地区作战力量。在拥有丰富作战经验、熟悉地区局势的指挥员的领导下,一方面继续履行反恐作战任务,威慑地区对手,对紧急事件做出快速反应;另一方面坚定支持地区盟友,平衡俄罗斯的地区影响力,遏制地区对手伊朗的可能扩张,以维护美国在中东地区的战略利益。

(作者单位:国防科技大学信息通信学院)

中国青年报军事部投稿邮箱:
junshibu@vip.126.com



参加国际军事比赛-2017苏沃洛夫突击项目,赢得冠军后王鹏龙(中)和战友们振臂欢呼。

姜雪峰/摄

决赛中,他和战友一路过关斩将,最终包揽单车赛、接力赛两个第一和车组、车长、炮长、驾驶员4个最佳。当鲜艳的五星红旗在国际赛场上高高飘扬,王鹏龙眼里噙满了泪花。

挑战

2017年,伴随军队调整改革的步伐,王鹏龙所在连队由装甲步兵连改为支援保障连,他被定岗为卫星通信员。连队刚刚转型换装,随即又赴上级机关执勤保障。

任务期间,王鹏龙利用休息时间主动研究新装备的操作使用和原理构造。仅用半个月时间,便对新装备的战术性能了然于胸,在连队组织的卫星专业考核中取得全优成绩。

返营归建后,连队参加旅通信专业考核成绩靠后,连队主官心急如焚。王鹏龙临危受命,被任命为装甲指控技师兼班长。接过重担,他感到压力山大。

要学习背诵的东西太多了!他感慨说,每天都要背大量专业词汇、命令代码、通信密码,还要熟记装备操作流程和工作原理。

曾经的冠军车长,如今却成了新专业小白。一次连队组织专业训练,突然有一名战士朝王鹏龙喊:班长,给大伙儿露一手呗。王鹏龙知道这不是起哄,而是期待,但自己的专业水平已最清楚,不上丢人,上了更丢人。犹豫之际,还是排长出来替他解了围。尽管这次侥幸逃脱,可看着那些新兵口中喊着班长,眼神里却露出质疑的目光,王鹏龙的内心五味杂陈。

之前多次转岗的画面在他的眼前一帧帧闪过,王鹏龙深吸一口气下定决心说:只要战斗力建设需要,再当一次新兵又何妨!

面对新专业、新技能,要在短时间内成功实现转型,考验的不仅仅是勇气。他放下冠军光环,坚持白天练装备、晚上学理论,持之以恒探索训练方法、编写教案教材。

一次,他到装备厂家参加培训。整整两个星期,他一边在车间里实践,一边从原理入手恶补专业知识,笔记本上密密麻麻写满了数据。那些天,他吃住都在车间,每天只睡五六个小时,双眼熬得通红。厂里技术人

员看到王鹏龙这么拼命,都对他赞不绝口,纷纷将专业技能倾囊相授。

回到连队后,他带领专业骨干研究训练大纲,探索训练方法、筹备训练器材、编写教案教材,有效提升了连队的训练水平。

2019年,连队接收某新型指挥车。该型指挥车的信息化程度更高,车载设备更多,操作难度也更大。作为装甲指控技师,王鹏龙主动请缨带领攻关小组不断优化装备操作流程,摸索出人员、装备、战法的最佳结合点。不到两个月时间,班里战士人人都熟练掌握了操装应战的技能。

王鹏龙紧盯复杂电磁环境下的动中通、抗中通、抗中通等重点难点课题,熟练运用3种模式6种指挥通信手段,探索形成“四快一准”快速改频、九位一体组网建链等通信要素新训法新战法。

转岗,阵痛过后是机遇。2019年以来,王鹏龙连续3次在旅指挥控制专业考核中取得第一名。面对鲜花和掌声,累瘦了的王鹏龙笑得格外开心。

超越

许多官兵都曾向王鹏龙讨教成功的秘诀,王鹏龙却说:所谓秘诀,就是把简单的招式练到极致,把手中武器装备练好用精。

去年盛夏,科尔沁草原上硝烟弥漫,一场合成营战术演练悄然打响。深夜,第79集团军某旅营指挥所内,键盘敲击声和口令声不绝于耳。

正当指挥所准备下达行动命令时,超短波电台突然遭敌干扰,无法实现语音指挥。操作员迅速切换信道、更换频率,但仍无法建立联通。

关键时刻,只见王鹏龙沉着应对、快速操作,加电开机、选择信道、设定参数、建立联通,整套动作一气呵成。通信恢复正常,指挥所内官兵悬着的心终于落了地。

执行!随着一道道指令传达至分队,顿时铁甲轰鸣、尘土飞扬,一辆辆战车高速驰骋,向敌阵地发起冲击。

多亏了王鹏龙!该旅领导脱口而出,这样的士官人才,真是韩信点兵,多多益善!出色的成绩源于平日的精训苦练,只有平时过

道等交流平台,有力筑牢当代青年的红色基因。

法治护航,则依托温岭市青少年司法社会服务中心,围绕青少年预警干预、心理疏导、权益维护等工作,开展法治情景剧、法治副班长等项目;共聘请法制副班长2000余名,服务10万余人次青少年,从源头上减少青少年违法事件的发生,提升青少年自我保护意识。

对青少年日益突出的心理问题,温岭着力创新“社工+志愿者”模式,建成青

海洋

元旦前夕,黑龙江省木兰县红旗村村口人头攒动,十分热闹,道路两侧的宣传板上悬挂起了第79集团军某合成旅装甲指控技师王鹏龙获评陆军第四届“四有”新时代革命军人标兵的海报照片。

乡亲们纷纷前来道喜祝贺,围观的人群不时响起阵阵喝彩声,王鹏龙父母的脸上乐开了花。

看着照片中胸挂军功章的王鹏龙,人们很难想象入伍时他只有初中学历。从一名地方青年成长为一等功臣、陆军“四有”新时代革命军人标兵,王鹏龙不惧困难挑战,苦练打赢本领,用一枚枚奖牌、一份份荣誉诠释了新时代革命军人的初心使命。

荣誉之花都是用辛勤的汗水浇灌的。2003年,王鹏龙来到素有“全机械化部队长子”之称的原沈阳军区步兵某旅。这是一支有着光荣传统和厚重历史的部队,曾参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝等大小战役300余次,涌现出“道峰山营”“连队灯塔”等10个荣誉集体。

当兵就要当精兵!第一次走进荣誉室,王鹏龙就被墙上那一排排锦旗、奖状震撼了,当精兵、站排头、夺第一的梦想在他心底悄然萌发。

然而,理想很丰满,现实很骨感。新兵连第一次组织3公里考核,王鹏龙气喘如牛、腿如灌铅,抵达终点时成绩排在倒数。他的单杠勉强能拉3个,有的课目训练成绩还不及格。

面对理想与现实的差距,王鹏龙开始自我加压,早起晚睡,加班加点成了他的训练常态。每次跑步他都腿绑沙袋,别人跑3圈他坚持跑5圈;单杠练习,他用绳子把手捆在单杠上拉,手都拉脱了皮。功夫不负有心人,通过艰苦努力,他的训练成绩不断提升。

同班战友孙坤坤是连里有名的训练尖子。来,比一下?一次战术训练,王鹏龙主动要求与他比一比,尽管他拼尽全力,还是比孙坤坤慢了不少。

比赛结束,大家都休息了,王鹏龙留在训练场继续加练,他一遍又一遍地练习卧倒起立、匍匐前进,凭着这股劲,王鹏龙奋起直追。半个月后,两人再次同台竞技,王鹏龙顺利实现反超。

新兵结业考核,王鹏龙以总分排名第二的成绩毕业,获得军旅生涯第一个荣誉——优秀新兵。

新兵下连后,怀揣尖兵梦的王鹏龙没想到被分配到弹药库警卫勤务排执勤,后来又担任弹药保管员。面对理想与现实的落差,王鹏龙心里很不是滋味。在很多人看来,保障兵没有太大发展,可他的班长却告诉他:没有平凡的岗位,只有平凡的作为。

虽然身处保障岗位,王鹏龙却想着火热的练兵场,每次保障实弹射击,看着战友们冲锋陷阵,他都羡慕不已。

2009年,连队换发新装备,王鹏龙如愿以偿登上了梦寐以求的战车,并担任步兵战车车长。面对智能先进、操作复杂的装备,只有初中学历的他有些本领恐慌。

再难也要翻越这座高山!憋着一股劲,王鹏龙决定迎难而上。向厂家请教、向专家学习,厚厚的专业理论教材被他翻得越来越薄。最终,他练就了对装备性能一口清、面板开关一摸准的硬功夫。

2017年,身披“最佳车长”荣誉光环的王鹏龙第三次出征国际军事比赛“苏沃洛夫突击”项目。前两次出征征战摘得银牌与冠军失之交臂的经历,让他对胜利愈发渴望。

王鹏龙像拧紧的发条一样,分秒必争,刻苦训练。

八一视点

为战育人 陆军工程大学组织2022年度开训活动

□ 肖力铭 孙顾峰 文并摄

实弹射击场枪声阵阵,野外作业场机械轰鸣。1月4日,陆军工程大学四省五地官兵参加完陆军2022年开训动员后,听令而行、闻令而动,立即投入到新年度首场训练中。

在校本部南京,该校野战工程学院学员们在营区某训练场开展扫雷模拟训练。他们手持探杆,小心搜索、判明情况、标定位置、确定方法、诱爆、销毁一气呵成。训练过程中他们始终牢记密切协同、规范处置、确保安全的原则,旨在强化工程兵基础技能,助力提升战场机动工程保障能力。

在湖北武汉,该校机械制造工艺课堂上,刚刚获得学校金工技能竞赛金奖的学员陈小龙正在为大家示范钳工的操作。他从容地站在作业区,一边讲

解制作工序和尺寸要求,一边熟练地用锉刀、钢锯等工具进行着操作。台下的战友们聚精会神地盯着演示,认真记录着知识要点,生怕遗漏了操作上的小细节。

这看似不起眼的小零件的制作,实际上是对钳工的画线、锯削、锉削、技术测量能力的检验。我们鼓励学员参加专业技能比武,让他们走上讲台,通过学员身边的小教员、小能手示范,更能营造浓厚的学习氛围。课程教员介绍说。

在河北石家庄,该校区无人机工程系正在组织对某型无人机进行检修业务培训。从理论授课到实装操作,无人机的每一个模块功能、每一项参数指标、每一个重要部件,学员们都牢记心中,只为能够快速发现并排除无人机故障,有效提升战场应急保障能力。

在江苏徐州,该校训练基地学员正在操作某新型工程侦察车,对陌生地域进行三维地形勘测。3名操

个省级亲青恋基地等在这片土地上生根发芽,成为吸引全国青年前来打卡的网红打卡点。

护航青少年健康成长,《规划》特别阐述了“红色铸魂”“法治护航”等具体举措。

其中,“红色铸魂”立足建党百年契机,以“红色领航工程”为抓手,与台科院合作成立“红色青春学院”,自制原创舞台剧《永不褪色的红领巾》,打造对话百年、百年风华正青春等专题节目,开辟新青年“抖音直播”“温度青年”有声频

道等交流平台,有力筑牢当代青年的红色基因。

法治护航,则依托温岭市青少年司法社会服务中心,围绕青少年预警干预、心理疏导、权益维护等工作,开展法治情景剧、法治副班长等项目;共聘请法制副班长2000余名,服务10万余人次青少年,从源头上减少青少年违法事件的发生,提升青少年自我保护意识。

对青少年日益突出的心理问题,温岭着力创新“社工+志愿者”模式,建成青

少年心理健康服务中心和青年志愿服务学院,出台青少年事务社工专门政策和志愿服务青春指南,服务全市68名青少年事务社工、5.48万青年志愿者。

作为浙江省唯一一个国家中长期青年发展规划县域试点的县级市,温岭市找准县域定位,明确融入式发展模式,围绕红色铸魂、英才培育、健康提升、幸福一生等九大行动,以71项青年动态监测指标保障规划落实,正努力打造可复制、可推广的青年发展规划县域样板。